

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

民营经济是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量——

发展民营经济需要各方共同努力

江小涓

近日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)公布实施。《意见》明确指出,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。《意见》充分体现了党中央、国务院对民营经济的高度重视和殷切期待。这里我谈三点学习体会。

民营经济发展事关建成社会主义现代化强国目标的实现

党的二十大确定了国家新的发展目标:到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国。第一步,到二〇三五年基本实现社会主义现代化,达到中等发达国家水平。实现这个目标,需要实现量与质相统一的发展。这就要求必须广泛调动所有增长潜能,其中民营经济地位极其重要。

民营经济是影响增长速度的关键因素。民营经济已经成为我国经济增长的主要贡献者。据全国工商联的数据,2021年,民营企业贡献了我国企业税收的59%,GDP的65%,企业数量的92%。在以下方面民营企业的贡献尤为重要:一是引领消费增长的重要先导力量。数字消费平台链接海量消费者和供应商,提供低成本的便捷交易,并不断创新服务业态,成为扩大消费的主渠道。二是稳就业的核心力量和就业转换的稳定器。2021年民营企业吸纳就业增长了4.8%,70%以上的企业用工保持稳定或增长。数字平台在就业方面的作用尤为突出,2021年全国就业人数同比减少,但大型平台企业员工仍有所增加。许多平台对阶段性失业或转换岗位的年轻人来说,是定心丸和稳定器。“先跑一段外卖再说”、“先开一段滴滴再说”是许多下岗人员和希望转岗人员的托底线,能够减缓失业和转岗的心理压力。三是稳定对外贸易主力军。今年上半年,民营企业进出口同比增长8.9%,增速高于整体6.8个百分点,占进出口总值的比重提升至52.7%,拉动外贸整体增长4.4个百分点,成为外贸稳增长的主力军。特别是数字跨境贸易平台在促进对外贸易中发挥重要作用,成为外贸转型升级的新动能和外贸创新发展的重要引擎。海关总署数据显示,2017—2021年,我国跨境电商进出口额增长近10倍,2021年我国跨境电商进出口额比上年增长15%。

民营经济是影响发展质量的关键因素。2022年,“中国制造业500强”中民企占72%;光伏产业全球前10强中8家都是中国民企;第四批专精特新“小巨人”企业4300多家中民营企业占比84%。我国民营科技企业占全国高新技术企业数量50%左右。目前,全国65%左右的发明专利、70%左右的技术创新和80%以上的新产品都来自民营企业。2022年我国民营企业营销额排名前十的企业如京东集团、阿里巴巴、恒力集团、正威国际集团、华为公司、腾讯公司等,都代表着本领域中国甚至世界的质量与技术高地。民营企业还是国际新赛道的主要开拓者,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池及组件等,近几年出口增长速度超过30%,有些超过50%,民营经济是这些产品生产和出口的主体,成为拉动整体出口结构提升的新动能。

民营经济是科技创新的重要贡献者。民营企业总体创新水平不断提升,尤其是两类企业创新地位突出。一类是从高校和科技机构进入市场的创新企业,促进产学研深度融合,提升新科技成果的转化效率,推动重点领域关键核心技术攻关并应用于生产建设一线。另一类是大型数字平台,这些企业瞄准市场需求、应用场景进行技术创新,基于数亿级消费者、千万级企业用户构建一个即

时、在线、低门槛的新技术扩散市场。同时,这些大企业实力雄厚,可以进行大额投入,研发内容覆盖所需技术体系。这些技术创新中的后端即应用部分由产业需求牵引,产业接续关系明确顺畅,不存在所谓的“转换”问题。当下,中国研发投入规模前三强都是数字平台企业,2021年国内主要大型数字科技企业的平均研发投入达10%,最高达20%,民营企业已经是我国数字科技创新的核心力量。

民营经济与财富的关系是先创造后持有,正当性无可置疑

《意见》要求,引导社会正确认识民营经济的重大贡献和重要作用,正确看待民营经济人士通过合法合规经营获得的财富。这是引导全社会正确对待民营经济的关键,事关社会各方面对民营企业和民营企业家的价值判断。

在我们国家,民营企业家是改革开放后成长起来的,不同于西方资本主义社会中那种靠掠夺、靠贩奴、靠殖民等不道德方式积累资本并持续依靠资本获利的资本家,我们的民营企业绝大部分依靠勤劳与智慧创业致富。党的十六大就指出,要确立劳动、资本、技术和管理等生产要素按贡献参与分配的原则,让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发,让一切财富的源泉充分涌流。十九届四中全会再次强调,要健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制。改革开放后中国形成的一个重要制度优势,就是让众多并无较多资本的人可以迅速成为企业家并创造财富。

在市场经济中特别是在科技进步迅速的时代,企业家是各类要素组织匹配的关键因素。其它各类生产要素如资金、土地、设备等,都没有“能动性”,如何配置和使用,全凭企业家的判断与行为来确定。因此自熊彼特以来,经济学家对“管理者”或“企业家”给予特殊重要地位。在上世纪八九十年代,我们国有企业拥有大量各类生产要素却出现大面积亏损,更换领导层或者进行“改制”后,同样一组生产要素的效率就能极大提升,这就是企业家重要性的体现。现代市场中的投资者在选择项目时,最关键的因素是看项目的核心经营团队。这些都表明市场对企业家才能的“高估值”。

企业家是一组富有冒险精神并实施创新行动的群体,愿意进行“新的生产要素组合”(这是创新的本质)并愿意承担创新的风险。愈是新产业新产品新商业模式,投入和结果的不确定性就愈强。因此可以说,在一个技术创新加速的时代,企业家才能要比所有权重要得多。因此,企业家带来的创新实践才是社会发展的核心动力。由于这种才能和行动的极端重要性,在资本市场的加持下,创新成功者可以在短期内获得大量财富,这是对创新的奖赏。特别是当下的网络和数字技术,可以将创新产品和服务低成本送达世界各地,获得极大的市场份额。据国外的研究,目前美国收入最高的1%和10%的人群中,持有高权益和高收入的“工薪层”即创业成功并上市的企业家,超过了依靠祖上传下来的资本吃红利者的数量,市场“造富”的机制已与经典资本主义社会有很大不同。

为民营经济创造良好发展环境需要各方共同努力

民营企业需要得到持续的政策支持。我们对中小企业有持续的支持政策,其主体是民营企业。不仅一视同仁,而且有所倾斜。据税务总局的数据,近五年,民营企

业累计享受新增减税降费及退税缓税缓费超过8万亿元,占比约七成。特别是民营经济中的个体工商户,有80%在国家实施系列税费支持政策后,已不用缴税。全国税务部门的服务资源,约有八成是向民营企业倾斜的,例如以企业纳税信用作为金融机构向民营企业特别是小微企业提供贷款的重要参考,共助力小微企业获得银行贷款2246万笔,贷款金额达6.22万亿元。今后支持企业发展的政策要继续向中小企业倾斜,助力它们蓬勃成长。

要为大型民营企业特别是平台企业提供良好的制度、政策和舆论环境。一些大型民营企业特别是平台企业存在信心不足、创新不够、发展放缓的现象。《意见》提出,要引导全社会客观正确全面认识民营经济和民营经济人士。除了要理解民营企业创新的价值、对增长和就业做出的贡献和所获得财富的正当性外,政策和舆论要补的一个短板,是强调大型平台企业的本质是科技企业。我国各个领域的头部平台企业,都是在技术和商业模式持续创新引领下开辟新领域新赛道发展起来的。明确它们是大型科技企业,有利于统筹企业发展和治理问题,有利于合理判断垄断与否问题,有利于引导社会 and 公众正确看待大平台发展问题。

数智时代高强度竞争难以避免,要理解“信心”问题的复杂性。数智技术迭代迅速,创新频率高,新的企业和商业模式快速闪现,高强度的竞争不可避免,创新者转瞬之间就落后并处于困顿之中是常态。传统产业所讲的新创企业十之八九不能成活下去,这个比例对数智产业来说还要高很多。2021年全球独角兽企业500强中有152家企业被替换,更新率达到30.4%;86家企业被淘汰出局,被淘汰企业的比率同比增长274%。即使大型平台,跟上时代持续创新也并非易事,当下大平台有众多技术核心人员离开去寻求新创业机会就是很大挑战。总之,这是一个不快进则速退的时代,新企业的生机勃勃和在场企业的困惑和无力感时时并存,没有什么体制或政策能够确保称心如意的发展环境,要生存和发展就要不断努力再努力。

好的发展环境需要各方一起努力。《意见》指出,使各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。这种“平等”“公平”营商环境十分重要,因为共识度高从而具有稳定、可信和可持续的特点。下面是要解决的一些重点问题:一是市场准入不平等,一些大型应用场景的数字化过程,对于民营平台提供服务心存顾虑,甚至一些前期已经由平台做过的项目也要平台后撤。要在保障安全的前提下,对各类企业平等开放,依据市场标准进行招标选择。二是竞争行为判断标准不同,例如垄断与否的尺子只用来衡量民营企业。要做到对这类市场影响力的监管一视同仁。三是监管部门多信号不一致。我国行政和司法体系线条多,责任不同,要能够形成促进发展的合力,同频共振,信号一致。

同时,民营企业特别是平台企业也要意识到,自身之大足以成为社会秩序和社会价值观的高权重影响者,即使有些行为并非在“垄断”或其它影响公平竞争的意向引导下有意为之,而是技术支撑下海量链接能力所带来的特点,但完全可能带来影响公平竞争的后果。网络化数字化时代,社会各方面和公众有能力和渠道更多知情,企业的社会形象对自身发展更加重要,好的环境需要各方一起努力形成合力。

(作者系中国工业经济学会会长、中国社科院大学教授)

来源:北京日报

